

白露刚来,凉爽的风已经吹开了南京的部分早桂。这两天,走在街头不经意间就能闻到若有若无的香气,虽不浓郁,但淡淡的,很幽静。

园林专家说,今年桂花比往年提前开了一些日子,早桂中的“早银”已经开始绽放,而灵谷寺一年一度的中国南京国际桂花节,也随着花期提前了一星期,9月13日就将拉开帷幕。

品桂



南京街头已能闻到淡淡的桂花香 快报记者 赵杰 摄

【花开】 气温低日照短促花开

昨天,在中山陵景区的红楼艺文苑,一阵沁人肺腑的桂花香随风袭来,循着香气找去,绿叶下藏着点点黄色,大多正是半开未开的花苞,让人感受到了秋天的脚步。

中山陵的园艺专家宫庆华告诉记者,今年南京的桂花开得特别早。一般来说,要到9月中旬以后,早桂才会吐露芬芳。她介绍,桂花的花期受温度和湿度的影响明显,气温在18摄氏度~22摄氏度左右,早晚温差10摄氏度以上,是桂花最适宜的开放条件。今年夏天比较凉爽,到了8月份气温就明显走低,桂花会误以为秋天已经近了,早早就酝酿出花苞。除了温度的影响,光照也是个重要条件:桂花属于短日照花卉,而这几天,天气时而晴朗,时而阴雨,恰巧造出了短日照的效果,催促花儿提前飘香。

【花期】 50种桂白露开至寒露

据了解,中国有150多种桂花,其中三分之一能在南京找到,有50种左右。主要分为“四大家族”:开黄白色或淡黄色花的称银桂;金灿灿的称金桂;开橙红色的称丹桂,此外还有四季桂。香气较浓烈的是金桂和银桂,四季桂则没什么香气,常常被人们所忽略。“四季桂一年四季都开,不像金桂和银桂积蓄了一整年的营养成分,只在这一季绽放,自然香气也就没那么浓。”不过也有非常出众的优良品种,专家告诉记者,有个品种叫日香桂,是桂花家族中花期最长的,香气也很浓郁,一年中花期长达300天,虽然枝条上同时开放的花朵数量不算多,但整棵植株上几乎日日都有花开。

而早桂中的“报秋花”,要属“早银”,目前含香绽放的主

要就是这个品种,花色乳黄,香气浓郁优雅。“9月7日刚刚进入白露节气,这个节气也是早晚温差最明显的,利于桂花盛开。”据介绍,白露是个典型的秋天节气,从这天起,露水一天比一天凝重,夜晚微凉的露水,滋润着桂花花芽。因此,南京地区的各种桂花会从白露,一直开到10月份的寒露节气。

【花王】 “金陵桂花王”350岁

南京植桂的历史很悠久,专家介绍,六朝时期,西晋左思写了三国的《三都赋》,其中吴国的《吴都赋》里说,“数军实乎桂林之苑,饷旅旅乎落星之楼”,记载了三国时的南京城北有“桂林苑”,且“丹桂灌丛”。而东郊灵谷寺的桂树也自古闻名。南宋年间,这里的明庆寺后就植有桂树,并形成一条颇具规模的“桂岭”。

记者从南京市园林局了解到,南京现存最年长的一株桂树,在乌龙潭公园。这株树高22米,冠幅达26米,是1989年从宜兴山区购得的,已有350多年树龄,栽在妙香阁前,因为生在清初,称之为“清桂”。

而最壮观的“金陵桂花王”则在灵谷寺无梁殿后边,树高63米,树干地围152米,树冠阔78米。景区工作人员介绍说,这棵“桂花王”究竟种于何时,已无从考证。但从树形上看,至少在百年以上。原先长在梅花山顶的观梅轩中,由于它“发育”很快,把周围的树挤得不成样子。为了不让它的“霸气”影响其他桂树生长,景区园艺师才将它搬来这里,结果长势更旺。

【赏桂】 公园、街头赏桂佳地多

南京最有名的赏桂佳地,莫过于东郊。据了解,中山陵风景区植有桂树40多个品种2万多株,大面积的栽植主要集中在被列为金陵“新四十景”

之一的灵谷景区。中山陵园管理局园艺专家宫庆华介绍,目前绽放的早银,主要集中在红楼艺文苑、灵谷景区的红山门检票口旁、松风阁东和明孝陵景区的寿星宫旁。本周,想抢先闻香的游客可以到这些景点来赏花。9月13日桂花节开幕时,“早籽黄”“阔叶早银桂”“桃叶金桂”“佛顶珠”等早桂品种都会大面积盛开。

除了灵谷寺,桂花比较集中的地方还有不少,如浦口珍珠泉景区内,植有15公顷的桂花;玄武湖环洲,这里的桂树主要集中在儿童乐园后与郭璞墩北侧,虽仅百余棵,但植株高大,独自成林;红山动物园“秋园”,与枫香等千余种彩叶树种在一起,形成了枫红杉黄、桂花溢香的景观。此外,菊花台“桂花亭”、琵琶湖景区等免费公园也有大片桂林。

此外,专家介绍,桂花香气袭人,而且有杀菌滞尘的作用,因此近年在城市绿化中应用非常普遍。无需专程去景区,在东南大学等校园及小游园里,甚至街头绿岛都有它的身影,比如北京东路、正洪街广场。再过十来天,进入盛花期,南京到处都有桂花香。

通讯员 王毅 快报记者 孙兰兰

【饮食】

桂花鸭里其实根本没放桂花

南京桂花多,与桂花有关的美食也很丰富,比如桂花糖芋苗、桂花糖粥藕、桂花酒、桂花糕等。不过,最出名的桂花鸭,其实制作过程与桂花没啥关系。

很多人以为桂花鸭是在制作中加入桂花,其实并非如此。八月时节,到处桂花盛开,因此觉得鸭子里也有了香气。而这时的鸭子确实也最好吃,因为正在脱毛,肉质极鲜美。所以,往往也选择这时节大量制作盐水鸭,美其名曰“桂花鸭”。

“吴刚捧出桂花酒”,老南

京以前过中秋节,也有赏桂喝桂花酒的习俗。一位厨艺高手介绍,自家也能酿制。最好在清晨采集半开未开的金桂,置于通风阴凉处摊开风干一夜,然后每斤桂花加入四两冰糖拌匀,放入酒坛内任其发酵两三天,加入四五斤三十五度以上的米酒或高粱酒,不能用红芋、木芋酒。然后密封窖藏,一年后即成。若是窖藏五年后才饮用,那就是上好的佳酿了。有耐心的市民倒是不妨一试。

通讯员 王毅 快报记者 孙兰兰

【节庆】

中秋民俗节伴着桂花香开幕

中秋节首次被定为国家法定假日。记者昨日了解到,今年的南京国际桂花节内容更加丰富,同时也是江苏首届中秋民俗节。

南京中山陵园风景区有40多个品种2万多株桂树,因此,中宣部、中央文明办等国家六部委决定将“我们的节日——中国·江苏首届中秋民俗节”放在这里举办。此次活动为期23天,至10月5日结束。

开幕式当天,中山陵园风景区的活动精彩纷呈。灵谷景

区“桂花王”大草坪将举行民间绝技绝活展示(10:00~11:30,13:30~15:00共两场),有喷火吐火、花样吹奏、口技手技等节目。9月13日至14日,灵谷景区志公殿“桂林胜境”附近有民间手工技艺展示,灵谷景区松风阁前广场还设有民间小吃美食街。此外,游客也可欣赏到各类民俗文艺演出。

据了解,节庆期间,中山陵园风景区各景点的票价保持不变,年卡照常使用。

通讯员 王毅 快报记者 孙兰兰

【探访】

苏州有个“中国桂花第一村”

桂花是苏州市花,做菜,入席,出口,苏派桂花甲天下。

苏州吴中区光福镇有个香雪村(原窑上村),堪称“中国桂花第一村”。这里几乎家家户户种植桂树,少则几棵多则数亩,品种主要有银桂、丹桂和金桂。一位村民指着山上大片的桂林告诉记者:“光福共有2000多亩桂花树,我们香雪村就占了80%。”每年中秋是香雪村最忙碌也是最热闹的时候,每户农家都倾巢出动。大人们挎上竹篮,到附近山上采摘桂花,一边摘一边还得注意挑去树枝上多余的小芽,孩子们则

会围坐在家中的小方桌前,帮着父母剔除桂花上多余的叶梗。桂花晒干后,在做好的年糕、汤圆上放一些,扑鼻香气令人回味。中秋节时,人们还会在快要出锅的芋头上撒桂花,制成“糖芋头”,据说吃了后一家人就会和和美。虽然现在桂花大多没有盛开,但一些当地人已开始刷洗家里的大水缸,把梅子磨成泥,等着腌制桂花了。

据介绍,今年的苏州气候较好,水分充足,预计桂花的产量可达6000担以上,10月初,就会迎来大丰收。

快报记者 王彪 实习生 何寅平

凉爽天气催得桂花提前香

1 霸王将	2 小太阳	3 现代快报	4 山西晚报
5 五福临门	6 稻花香	7 碧芳酒家	8 新安晚报
9 江苏都市报	10 钱江晚报	11 信报	12 东南快报

本书目由北京其欣然协办,电话:010-82015522 欢迎登录www.qixinran.com参与竞猜抽奖 查询,丰厚奖品等着你! 传真:010-82018689



开创央视九个第一的
金牌栏目
★9月13日

- “成功时刻,触手可及”——深圳著名手表品牌是 (1-2)
- 在江苏地区发行的城市主流日报是 (3-4)
- “享受品质生活”是哪一个品牌酒的广告语 (5-6)
- “吃饭不问路,直接去鹭鹭”是哪个酒店的广告语 (7-8)
- 属于北京日报报业集团,以娱乐为主的报纸是 (9-12)
- 内蒙古地区发行量最大的都市报是 (13-16)
- 湖南省城市发行量最大的综合性日报是 (17-19)

13 三秦都市报	14 新疆都市报	15 长溪晚报	16 北方新报
17 山西都市报	18 三湘都市报	19 贵州都市报	

首播: 每周六 18:50
重播: 次周二 16:00
次周五 22:03
次周六 13:30
次周日 15:30